

青海盐湖高质量发展故事

□ 西宁晚报记者 张国静

这里,是青海柴达木盆地深处;这里,是我国最大盐湖察尔汗盐湖的一角。5856平方公里的察尔汗盐湖蕴藏了丰富的矿产资源,钾盐、镁盐、锂盐储量均居全国首位……

时间轴回到2016年8月,习近平总书记青海考察时,首站来到了察尔汗盐湖,在方方正正、阡陌相连的盐田,总书记指出,盐湖资源是青海的第一大资源,也是全国的战略性资源,务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路,要牢固树立绿色发展理念,积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新,努力做到低消耗、低排放、高效益,让盐湖这一宝贵资源永续造福人类。2021年3月,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时,要求加快建设世界级盐湖产业基地。

殷切期望犹然在耳,“加快建设世界级盐湖产业基地”的要求为青海盐湖擘画了蓝图,指明了方向。

从繁忙运转的水采船,到自主研发的科学实验室,青海盐湖股份公司坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,感恩奋进、砥砺前行,扬起盐湖资源开发领军企业的担当,聚力绿色发展,提升产业逐步转型升级,走出了工业经济向低碳、环保、循环方向转变的绿色发展之路,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章作出贡献。

危机中育先机,变局中开新局。当新生、变革、开放的乐章在察尔汗奏响,盐湖股份公司迈入了新的发展起点。

回首矢志深耕盐湖资源开发的64载,这是一个重温历史、激励当下、重整行囊再出发的重要时点,也是加快建设世界级盐湖产业基地,提升企业品质、诠释初心使命的新起点。

变与不变:确认盐湖的历史方位
盐湖的故事,或许可以从“钾”“锂”说起。

从1958年第一批来自五湖四海的青年踏上这片“天上无飞鸟,地上不长草,风吹石头跑”的土地以来,中国钾肥的纪元在海拔2800米的高原开启,短短几十年,盐湖股份公司发展壮大起来,通过自主研发和科技创新掌握世界上的全部钾肥生产技术,500万吨的年产量使我国钾肥由完全依赖进口达到自给率50%以上,形成世界钾肥贸易的价格“洼地”。同时,也为我国现代农业的可持续发展提供了强力支撑,真正成为保障国家粮食安全的“压舱石”。

在新能源发展的浪潮下,锂产业迅速发展。盐湖股份公司旗下的蓝科锂业公司“十年磨一剑”,成功攻克“吸附法从高锂镁比卤水中提锂”世界性难题,掌握核心工艺,迅速达到3万吨国内最大盐湖卤水提锂产能规模,使盐湖股份公司在新能源赛道大放异彩。同时,公司不断兼营氯化锂、氢氧化锂、金属锂、锂镁合金等锂系列产品的研究、开发、生产、销售,立志成为新能源发展的“护航者”。

这几年来,盐湖股份公司跳出盐湖看盐湖,推动“资源+资本+技术+市场”的发展模式,明晰“稳定钾、扩大锂、突破镁、开发钠、提取稀散元素”的发展路径。加强科研创新,实施一批中试项目,把科研中试成效转化为具体产业。同时,持续提升创效能力,积极探索国有企业转型模式,做强做优主营业务,不断激发出企业更强劲的发展动能。

创新应变:再造盐湖的发展动力

总书记的嘱托言犹在耳,为青海盐湖发展开辟了新动能。五年来,盐湖股份公司始终贯彻落实习近平总书记考察盐湖时的重要讲话精神,在省委省政府的关心关怀、省国资委的大力支持

下,在产业发展、科技攻关、生态环保、循环利用、改革创新等方面取得了显著成效。一滴卤水正延展出一张产业网,青海盐湖股份有限公司产业群正在茁壮成长。

为加快建设世界级盐湖产业基地,企业通过全面实施“一核两翼、多点支撑、生态优先”战略,构建以“钾、锂”为根基,“贸易、金融、生态旅游以及其他商业服务”为支撑,各个业务板块相互协调、聚合增值、共同发展,不断提升公司核心竞争力,实现公司整体腾飞的业务发展格局。

目前,钾肥年产量由2016年的400万吨提升至500万吨以上,公司坚持稳价保供,在全国市场钾肥占有率达30%以上,国产钾肥市场占有率达60%以上;锂产业2万吨/年碳酸锂项目于2021年全面投产,逐步实现产能爬坡,产量由2016年的3800多吨提升至2021年的2.27万吨。近期,4万吨基础锂盐一体化项目正在规划建设,锂盐板块正在成为公司又一重要增长极。

在科技创新方面,公司坚持科技至上,重点完善科技创新制度,设立科技创新基金、科技研发备用金,建立5G+盐湖产业创新应用实验室和中试基地,科技硬件基础不断夯实。投入1.8亿元实施科研项目71个,与多个科研院所和高等院校共建研发平台,合力攻关“卡脖子”技术,科技创新路径更加清晰。

深层之变:探索盐湖的现代企业制度

强根铸魂,助力加快推进中国特色现代企业制度建设。企业扎实开展党史学习教育,有序推进提升党建工作质量三年行动计划,全面启动智慧党建,着力打造“八型”标杆党支部、党建1+N等品牌,推进了企业党建工作标准化、规范化建设,促进党建与业务工作深度融合。扎实推进国企改革三年行动,以“充分授权、有效监督、阳光激励”为主

线,实施“强企业、富员工”计划,确定重点改革任务,开展企业党建、组织机构、业绩薪酬、内控风险等方面的改革,切实解决广大职工群众最关心、最直接、最突出的问题,强化基础,补足短板,巩固制度,推动企业由内向外变革,企业的生产经营管理体系与能力,都在系统化、智能化、制度化的思路下逐渐提升。

矢志不变:高扬盐湖的精神品格

64年前,察尔汗只是一片待发现的苦寒之地。对64年矢志开发盐湖、造福国人的盐湖人而言,经历的是在党的正确领导和指引下对产业报国道路的艰辛探索,是盐湖工业从小到大、从土到洋、从弱到强的自立自强,是浸透着无数血泪、可歌可泣且又辉煌灿烂的接续奋进。

在历史车轮里,一代又一代盐湖人披荆斩棘,勇往直前,始终保持着对盐湖事业的热爱,实现了对党和国家的庄严承诺,成为国家粮食安全坚定的守护者。

初心薪火相传,使命永担在肩。牢记总书记嘱托,坚守初心,立百年盐湖,创永续事业。这里有企业矢志不变的信仰和坚持。几年来,盐湖股份公司始终把培养人才作为基础,建立与市场化相符合的培养、引进、流动、评价、激励机制,建立“盐湖工匠”“首席专家”“资深专家”“行业标兵”特殊人才引进培养等制度,选送一批年富力强人才开展学历、专业、技能等培训,加快培养一批后备接班人。

站在新起点上,面对盐湖发展的历史机遇,盐湖股份公司“国企姓党”的本色没有改变,“保粮食安全,促资源开发”的使命没有改变,盐湖人扎根高原,接续奋斗的精神没有改变;改变的是思想观念的解放、体制机制的完善、创新能力的高效、产业布局的合理。在第23届青洽会、第二届生态博览会开幕之际,青海盐湖股份公司正以开放的姿态,踔厉奋发、笃行不怠,向高质量发展之路迈进。

民族团结 一家亲

持续开展民族团结进步创建工作

不断深化内涵、丰富形式、创新方法

让中华民族共同体意识深深扎根在各族群众的心田



格尔木市融媒体中心(宣)